Chers parents, 
L'ensemble de l’équipe enseignante a travaillé depuis plusieurs jours pour assurer la continuité pédagogique pendant la période de confinement. Nous avons choisi des fiches et des jeux sur des sujets que les élèves connaissent, des choses qui ont été travaillées en classe, pour commencer. Comme cela, les élèves comprendront les consignes des fiches, ils sauront aussi mieux faire les activités proposées. Vous aurez la possibilité de venir à l’école, sur des temps de permanences, pour récupérer du travail pour votre enfant (fichier, jeux, album, matériel…). 
Vous pouvez demander aux enfants chaque jour de :
· Dire la comptine numérique (compter de 1 à le plus loin possible), cela améliore la mémorisation. 
· Chanter les comptines déjà apprises qui figurent dans leur cahier. 
· Réciter les poèmes déjà appris qui figurent dans leur cahier.
· Ecrire la date du jour pour les moyens et les grands.
· Ecouter une histoire que vous leur lirez ou bien qui sera entendue sur un support audio.
A partir des programmes de travail, vous pouvez organiser les propositions en fonction de vos disponibilités, et de celles de vos enfants et du matériel dont vous disposez à la maison. Un emploi du temps vous sera proposer pour vous guider mais vous n’êtes pas obligés de le suivre à la lettre.
Il est important que votre enfant fasse seul le travail une fois que fois vous lui avez expliqué la consigne. Ce n’est pas grave s’il se trompe, c’est au contraire normal car il est en train de construire ses savoirs. Les corrections seront faites par les enseignants lorsque vous rapporterez les fichiers à l’école. Elles permettront ainsi de proposer un travail individualisé au plus près des besoins de votre enfant.
[bookmark: _GoBack]Quelques conseils précieux :
· Nous vous proposerons, à vous parents, chaque jour un espace pour communiquer grâce à votre adresse mail, via le blog de la classe, sur le groupe wathsapp des parents de la classe. Vous pourrez utiliser cet espace pour poser vos questions ou nous dire tout simplement comment se déroulent les journées. Attention, les réponses des enseignants ne seront pas forcément immédiates, mais ils s’engagent à vous répondre le plus rapidement possible.
· Privilégier des activités simples et avec le matériel que vous avez à la maison
· Si vous proposez des activités sur écran, sur ordinateur :
· Limiter le temps pendant lequel les enfants les utilisent (moins de 20 minutes par jour pour les C1 et toujours avec vous vous). Alternez les temps sur écran et des temps à l’extérieur, des temps sur papier. 
· Utiliser un moteur de recherche qui vous assure que les enfants ne verront pas des contenus qui ne sont pas de leur âge. En voici un : https://www.qwantjunior.com/


En cas de travail sur des sites internet, veillez bien à ce que vos enfants puissent y accéder en votre présence. Merci beaucoup.  



						L’équipe enseignante maternelle.
